

SZARVASI ÚJSÁG.

Hetilap, a társadalom, közgazdaság s irodalom köréből.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre	5 frt. — kr.
Félévre	2 frt. 50 kr.
Negyedévre	1 frt. 25 kr.

Egyes szám ára 10 kr.

MEGJELENIK:

hetenként egyszer, vasárnap.

Az előfizetési pénzek, úgy a lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőhöz Szarvasra czimzendők.

A nyílt-térben minden garmondsor díja 20 kr.

HIRDETÉSI DÍJ:

Minden egyes szó után 100 szóig 2 kr.
Azonfelül 1 »

Kiemelt, díszbetűt s körzettel ellátott hirdetésekért termérték szerint, minden négyszög centimeter után 3 kr. számítottatik. — Állandó hirdetéseknek kedvezmény nyújtatik. Hirdetések az Árpád, irodalmi és nyomdai intézetbe küldendők.

A kisbirtokosok földhitelintézete.

A törvényjavaslat, melyet a kormány a kisbirtokosok földhitelintézetéről előterjesztett, csak azon alapszabályokból ítélhető meg valójában, melyek amaz előterjesztéshez mellékelvők. Ezek szerint a pénzbeli támogatás és a javaslatban foglalt jelentékeny előjogok egy valóban nagy szabású országos hitelszervezetnek ajánlatnak fel. A fővárosban központi hitelintézet alakul, mely első sorban jelzálogra 300 frttól 6000 frtig terjedhető zálogleveles vagy készpénzbeli törlesztési kölcsönöket ad és azonkívül pénzkészletének gyümölcsösztetése végett több nemű banküzletet folytathat. A központi intézet szövetségben áll országszerte alakítandó mezőgazdasági előleg-egyletekkel, a melyek tagjaik számára jelzálog mellett a központi intézetnél kölcsönt közvetíthetnek, de a melyek tőkegyűjtés és kölcsön vett pénzek által szereznek tagjaik számára olcsó hitelt akár jelzálogi biztosíték, akár pedig egyszerű kötelezvény mellett.

A központi intézet és a mezőgazdasági előleg-egyletek közt a viszony abban áll, hogy ez utóbbiak az előbbinek legalább 100 frttal belépő alapító tagjai; hogy az előlegegylet azon jelzálogkölcsönért, melyet valamely tagja számára a központnál közvetített, készfizetési s behajtási kötelezettséggel tartozik; hogy továbbá a beszédett kezelési költségeknek legalább 10 és tiszta jövedelmének legalább 1%-át tartozik a központi intézetnek beszolgáltatni. A mezőgazdasági egyleteknek befolyása a központi intézet ügyeire viszont csak annyi, mint bármely más alapító tagé s igénye úgy az egész egyletnek, valamint egyes tagjainak a központnál nyerendő hitelre csak annyi, mint akárkinek az egyleten kívül, ha jelzálogi vagy egyéb biztosítékot nyújtani képes.

A mezőgazdasági előleg-egylet tagjai legalább egy,

száz frtos üzletrészt tartoznak vállalni, s a tagok nem egyedül ezen betétük erejéig, hanem egyetemlegesen és korlátlanul, egyéb vagyonukkal is felelősek az egylet által fölvelt kölcsönökért, valamint az egyes tagoknak az egylet közvetítésével a központi intézettől fölvelt kölcsöneiért.

Ezt a viszonyt a mezőgazdasági egyletek és központi intézet közt és az egyleti tagoknak érintett egymás közti viszonyát azért állítjuk az egész hitelszervezet megítélésénél előtérbe, mert mi sokkal nagyobb súlyt fektetünk arra, hogy az előleg-egyletek országszerte minél könnyebben alakulhassanak, mint arra, hogy a központi intézet mesterséges uton erőre vergődjék. Megengedjük ugyan, hogy a kisbirtokosok részére nincs jelzálogi hitelről úgy gondoskodva, mint a közép- s nagybirtokos javára; csak hogy másfelől nem hisszük, hogy a 300—500 vagy 800 frtos hitelre, minőt a tervezett kisbirtokos földhitelintézet nyújtani kész, a jelzálogos alap oly nagyon alkalmas volna. Ha pedig az összeg csak valamivel nagyobb, akkor a magyar földhitelintézet is, de még inkább az osztrák-magyar bank jelzálogi osztálya igen könnyű módon s elég jó föltételek mellett ad kölcsönt. A bank — melynek szabályai szerint 100 frttal osztható bármily összegben adatik hypothekaris hitel — újabb időben kiválólag gondozza a kisebb kölcsönöket.

Ezzel távolról sem akarjuk azt bizonyítani, hogy a kisbirtokos osztálynak nem volna külön hitelszervezetre szüksége, de a mennyiben jelzálogos kölcsönrel élhet, sokkal inkább van róla gondoskodva, mint a földbirtokosok azon rétegéről, kiknek ingatlana nem képez elég fedezetet egy számba vehető jelzálogos kölcsönre. Legkevésbé van pedig gondoskodva arról,

hogy a kisbirtokos rövid időre, két-három évre, kapjon olcsó hitelt. A legtöbbnek éppen ily alkalmi hitelre van szüksége, és a gazdaságban gyakran ismétlődő ily esetek szokták az uzsora körmei közé juttatni a mezőgazdát. Ezen a bajon vannak segíteni hivatva az előleg-egyletek: mert ezek nem költséges jelzálogi biztosítás mellett, hanem mivel hogy ez egyletek kis körben alakulnak, a kölcsönkérő személyi s vagyoni viszonyainak ismerete alapján adhatnak kölcsönt, a speciális körülményeknek megfelelő törlesztés mellett.

Ez egyletek a tőkegyűjtésre is ösztönt kellenek, és minthogy legalább is betétek által vannak érdekelve az iránt, hogy az egylet veszteséget ne szenvedjen, kölcsönösen figyelemmel kísérik azon adós tagok gazdálkodását, kiknek pontos fizetési képességét leginkább a szorgalom és takarékoság biztosítja. Azért ez egyleteknek anyagi hatásuk mellett erkölcsi befolyása is volt a népességre. Hivatalosan konstatált tény, hogy ott, a hol ily mezőgazdasági hitelegyletek gyökeret vertek, nem csak kipusztult az uzsora, hanem hogy a lakosság a községi s iskolai ügyek iránt is mindegyre nagyobb érdeklődést és szolidaritást tanúsított.

Es mert mi nagy fontosságot tulajdonítunk az ily mezőgazdasági előleg-egyletek országsszerte minél nagyobb mérvű megalakulhatásának, sürgetnünk kell azt, hogy a fentebb elősorolt nehezítő feltételek minél inkább enyhíthessenek. Egyáltalában pedig azt óhajt-

juk, hogy azon férfiak, kik ez országos hitelszervezet életbeléptetésére vállalkoznak, kezdetben ne annyira a központi intézet rögtönös kifejlesztésére törekedjenek, hanem igyekezzenek inkább a vidéken az egyleteket meggyökeresíteni. Itt fog azután megválni, hogy van-e azon hitelszervezetnek, melyet az országgyűlés elé terjesztett törvényjavaslat fővonásaiban becikkelyeztetni kíván, nálunk életképesége. Mert habár, nézetünk szerint kelleténél szövevényesebb is ama törv., még sem rosszabb más hasonló hitelszervezetnél, mely a külföldön sok helyütt áldásosnak bizonyult. Csak-hogy ott az illető szerény körökben találkozott elég önzetlen férfi, ki egész odaadással szolgált a köznépi hitelügyének; és nálunk is azon fordul meg ezen hitelszervezett sorsa, hogy fog-e akadni elég számu buzgó, értelmes, megbízható s egyszersmind önzetlen férfi, ki a fővárosban a központi intézet élén, künn pedig az ország minden vidékén a mezőgazdasági egyletek élén a kisbirtokos osztály ezen nagy érdekének szolgálni kész leend. Reméljük, hogy ily férfiakban nálunk sem lesz hiány és e föltevésben sürgetjük, hogy a törvényhozás még a jelen ülészakban tárgyalván a nagyfontosságú intézményről szóló javaslatot, annak megalkotásával rég táplált óhajnak s rég érzett szükségletnek tegyen eleget.

T Á R S A G

Zöld lombok alatt. . .



ZÖLD lombok alatt
Vidám zene járja.
El — messze csapong
Összhangzatos ája.
Örvénylik a tánc,
Suhannak a párok —
Enyelgve repül
Az árny is utánok.

Óh boldog a szív
Míjű tűzben
Míg a szerelem
Játéka egészen!
Míg éli csupán
Mit perczre terem meg;
Üdvét, mosolyát
A röpke jelennek.

És bár tova száll
A percz, örömevel,
S már-már fenyeget
Árnyával az éjjel;
Ott ülsz a szíven,
Bár törve reménye:
Első szerelem
Szép hajnali kénye! . . .

SIPOS SOMA.

D A L.

A NAP virágokat fakaszt,
Mavárdaltól zeng a liget:
Ki ne szeretné a tavaszt,
Mely fölvidítja a szívet?

A ki csak egy virágnak élt
S az soha többé nem virul:
Szíve, mely szép jövőt remélt, —
Föl már tavasszal sem vidul!

Kemény Dezső.

P Á L M A.

— Elbeszélés. —

(Folyt.)

Megérkezése után, azonnal elővette minden ékesszólását, hogy az unokaöcsésöt visszatartsa az örvénytől, a mely végelnyeléssel fenyegeti mocsoktalan nevüket.

Hasztalan volt minden ékesszólás.

A gróf a példabeszédbeli falut ábrázolta, a melyről a herezegő által rahányt borsó mind visszapergett, a herezegő szeméi közé.

Az unokaöcs határozottan kijelentette előtte, hogy nincs hatalom, mely visszatartsa e lépéstől, a kinek nem tetszik, hát ne tessék, az neki ugy is mindegy.

CSARNOK.

A BÉCSI SZINHÁZAKRÓL.

Boccaccio és Niniss a Károly színházban.

Színpadí és színművészeti tanulmány.

IRTA:

MOLNÁR GYÖRGY.

(Folyt.)

Nagy szerencse a népszínházra, hogy a Károly színház művészei Budapesten elő nem adhatták Ninisst, de szerencsétlenség, hogy a népszínház Niniss előadói nem mentek föl Bécsbe. Oly jeles erők mint Egyfű, a Knaak szerepére, Eöry a Tewelójére, Pártényiné a Mellin asszonyóra, Horváth vagy Solymosi a Blaselére sokat tanultak volna e nagyhirű művészekről, s habár fölésczem, hogy így is jót adnak, de amazokat látván, még jobbat adtak volna.

A Wiedeni színházban,

(Geistinger asszony Gerolsteini hercegnő.)

Mily nagy különbség a Károly színház és a Wiedeni színház előadása közt: Lerchenfeld és a Ring!

A pajzán kedves Jocus és a Hauzwurst!

Sajátságos ellentét! Művészi magas niveau a Károly színházban és a Wiedeniben mély dekadantia!

Szegény Gerolsteini nagy hercegnő!

Micsoda kórus, milyen ensemble, környezet, kopott öltözékek, villával testre dobott uniformisok, agról szakadt udvari hölgyek selymei a legizléstelenebb tarkasággal, rikitó színekkel!

Micsoda ordítás a komikusok részéről, micsoda bajázdó ugrádozások, kasperliskedések! Éneklők hang nélkül, paródia játszó a paródiáról való fogalom nélkül! Az egyik komikus olyan bozontos fekete parókát csapotta fejére, a mint a kerepesi

úton czégernek álló vadember, a fűszerkereskedő boltja előtt! És hogy elkinlodott, hogy rettentő, meg művészi (!) legyen, Soha ilyen torkot összeszorító hangrecesgetést! Éktelen zívaj, futkározás, hanyag rendezés, trombiták földob repeszlő haraglatása! Szóval olyan előadás, mintha a Károly színház Párisban volna és nem a bécsi Lipótvárosban, a Wiedeni pedig a szt. Stefánóban a muszka táborban s nem az an der Wien városban. És az óriási nézőtér még is — már vagy 10-ed-szer megtelik az előadásra!

Pénzen vett jegyekkel zsúfolódik össze amnyi néző, vagy ingyen kapott bilétekkel?! Talán még sem, mert Geistlinger játszik, ki hátat fordított a komoly drámai muzsának, mer' ugy látszik ez is elfordult tőle, és mint Gerolsteini nagyhercegnő újra elfoglalta trónját a vig muzsa körében!

Jö bécsiek! Elég nekik egy is a jóból, elég egy művészi jelenet, hogy tömegesen menjenek azt megnézni, élvezni!

Geistinger asszony még ma is olyan igazi és szép Gerolsteini hercegnő, hogy kárpótlást nyújt környezetéért is. Sohasem volt valami nagy hangja, a fülemüle nem félhetett tőle: ma, e kiesiny hang is a drámai koturnusba rekedt s csak a magas iskola maradt meg — sőt tán gyarapodott — melynek hatalmával az operettek eme legfőbb hangot igénylő partéjával végig és könnyedén eltudott bánni; a híres „mondja meg neki“ áriát, egy operai énekesnő bravourjával adta elő s falrengető tapsokra ragadta az egyhangu közönséget. Ez, és a prózai részeknek finom árnyalása, művészi előadása, hogy ugy mondjam — remek kidolgozása teszi azt a csodát, hogy a különben gyöngye környezettel tartott előadás annyiszor zsúfolt házakat csinált.

E zsúfolt házak megérdemelték volna, hogy a Gerolsteini hercegnő Wiedeni színház előadói átsétáljanak a Boccaccio és Niniss Károly színházi mestereitől megtanulni, hogy mi a paródia játék!

A nemes hercegnői idegzet ismét ájúlkozásba esett e durva határozottsággal kimondott szavakra.

— Nincs hatalom? — sziszegé fogai közt, a midőn látta, hogy a gróf ily veszedelmes állapotba magára hagyja! (A haszontalan fiú! a helyett hogy ápolására sietne az ajult tante-nek, még ott hagyja őt a faképnél!) — Nincs hatalom? azért is megmutatom, hogy visszatartalak, ha fele vagyonomba kerül is.

Aztán ő excentriája megváltozott.

Olyan nyájas és leereszkedő lön Pálmával szemközt, hogy a gróftól magát is meglepte.

— Latja hogy nem tehet ellene, tehát belenyugszik — gondolá a gróf.

Pálmát azonban, nem nyerte meg ez a változás. Ő csak olyan hideg, kimért, és előkelő állást foglalt el a hercegnővel szemközt, mint azelőtt.

Pirulni, magát megaláznai, nem volt oka, hogy a hercegnő kegyéért hizelegjen.

— Mintha csak már ott érezné fején a grófi koronát, olyan büszke, olyan feszes. De várj csak te nyomorult semmiféreg, megalazom én büszkeségedet, arra megesküdtem! . . .

— Szereti ön, őszinten szereti ön a gróftól édesem? — kérdé a legelső alkalommal, midőn egyedül maradtak.

— Érzem inről nem tartozom számolni senkinek! — utondá Palma büszke fenséggel.

— No csak azon egyszerű ok kényszerít e kérdésre — mondá a hercegnő epesen, mert azon esetben ha netalán csak pusztán a korona vakítá meg az ön szemét, ugy asszonyom ugy én . . .

I álma a megértett nő egész büszkeségével válaszolt: ---

Hercegnő! még nem esküdtem meg a gróffal, és így asszony nem vagyok!

— Ah, ah! minő naiv a kis róka! Kíngrasztottuk a bokorból nemde? elevenre tapintottunk nemde? Itt lakik hónapokig együtt az öcsémnel, és még azt akarja velem elhitetni hogy . . . ah, ah!

Palma arca kigyult. — Hercegnő! — mondá a tisztá öntudat hangján. — Sértést senkitől a világon nem tűnök. A grófnak nincs oka engem szégyenelni, a ki szerencsésének tartja, ha oltárhoz vezethet, épen oly mértékben, mint én nem tartom megkülönböztetésnek azt, hogy önnel rokonságba elegyedem. -- Főlátt helyéről s mint királynő haladt el a hercegnő előtt.

A hercegnő utját állta, s a mennyire csak a gög engedte, hogy ily lényel még szót is váltson, mondá: — Félre az alakoskodással. Mondjon le e házasságról s én ötvenezer forintig biztosítom önt. Gondolja meg, az ily magaféle személyeknek többet ér a szabad könyelmű élet, mint ha egy feltékeny férj oldala mellett zárt kalitkába töltik idejüket.

Hercegnő! — szól a gróf, a ki az egész jelenetet végig hallgata — megtiltom, hogy jövődöbéli nőmet, gróf Montér Gusztávnét sértegetni merészelje! Isteu velünk! — mondá haragtól fölhévtülve nyújtva karját Pálmának s elvezette őt a tereméből.

Pálmát e peretől fogva a hála bizonyos érzete kötötte a grófhöz.

A hercegnő még arra sem ért rá, hogy elájuljon legfőbb egyszer: azonnal elmozott ebből az élet medett lastét, ából, megátkozva unoka öcsét és azt a haszontalan csábítót.

IV.

Tíz hosszú év folyt le, a f.ledés örvényébe.

A parodia valami komoly dolognak nevetséges előállításá, nem pedig burleszk ultrirozása, eltorzítása. Mindég és mindenben megtartja a határt, az illő akkurateszt, a kellő illuziot a komolyhoz, melyet nevetségessé tenni van hivatva, nem pedig eltorzítani. A bohózatban maguk a nevetséges emberek vannak szinpadra hozva, a parodiában komoly dolgok nevetségessé téve író és előadótól: — mindkét válfajban széles tér van engedve a képtelenségnek, és nem igényel kölői motiválásokat.

A Gerolsteini hercegnő személyeinek például: mindenben hasonlítani kell az effélé személyekhez, a mint ezek az életben, saját valóságukban a néző előtt állnak — csak hogy nevetségessé téve, de az illuzió határa közt, hogy a közönség képzeletében folyton ott legyen az eredeti kép, melyet a parodia másol és nevetségessé tesz. Ha torzalakokat állít elő a parodia játszó, ez hauswurst lesz a Paprika-Jancsi színház mintájára, mely kívül esik a színi művészet határán, és egy, az életben nemlétező dolgot produkál gyermekek és majmok mulatságára. A parodiában maga az is nevetségessé tévése a komolynak, hogy komikusok játszá; az ellentét tehát elég éles ez által is s nem dönti meg e példát azon számos eset, hogy nagyhirü tragikusok is játszanak parodiát, mert a genie mindenhez ért! Abban a Bum-bum generálisban mindig látni és érezni kell a nézőnek egy valódi s az életből ismert, az életben létező generálist, de természetesen csak nevetségessé tévése és nem képzelhetetlen torz alakká, mely nem létezik, s ha igen, csak is az állatvilágban, mint Shakspere Viharjában Calibán. Azért dicséretes a Károly színház karakter-komikusaira, hogy szakítottak a régi Schlendriánnal s a parodia játékot, e kedvelt válfajt szep érzékükkel méltó helyre emelték s a művészi határok közt kultiválják. Az aesthetika örülhet e reformnak a Károly színházban.

A Burg színházban.

(Antonius és Cleopatra, Wolter, Sonnenthal, Dingelstedt Janisch, Robert, Shakspere pantallóban.)

Kegyelttel, hogy ugy mondjam, bizonyos szent illetéssel léptem a magasabb drámai művészet e régi templomába. Auschütz, Löve, Dawison, Rettich, Fichtner, Laroche stb. elhalt és élő szellemeit éreztem körüllebegni a muzsák és Shakspere társaságában a fölszentelt oltraron! Régi fényes ház — régi dicsőséggel! Hová lett a régi dal régi dicsőségről?! Leszállott a kor alatt járó színvonalaira! Nagy szabásu hősök helyett kicsiny emberek.

Az antiik palást alatt a modern paleot — frakkok embere: — koturnus helyett csattos czipő! Shakspere pantallóban! Ez ma a régi híres Burg színház.

Ki tehet róla? A burg jelen kitünőségei bizonyára nem, kik a maguk terén, a modern színirodalom és színművészet porondján ha nem is oly nagyok, de jelesek, egy Wolter pedig és Sonnenthal, Lewinszki, kitünőségek! A lehetetlen korszak meddősége és irigysége az, mely minden téren halmokat dob a mult idők nagyszabásu embereire, hogy a nemzedék előtt mélyen eltemetve példák gyanánt ne világíthassanak égő fáklyaként a jelennek, s hogy így succrescentia ne származzék, a mely a magasba jutott kis embert, illető helyére szorítsa.

A fél ember, a fél testek szellempusztító szatócs korszaka ez, telve ámitással, hamis formákkal, minden téren a clique csoportok egymásba kapaszkodásával és az égről a szentet is leimádkozó dialektikákkal! Telhetetlen mohóság mindenben, ez emészti mindenütt egymást és a kor nem képes e molochnak ép, egészséges táplálékot teremni, mert alig izelve, már eldobja magától, másra éheznek és újabb meg újabb táplálékra szomjazik. A kereslet nagy, ezertorku és gyomru moloch, ki kell elégiteni bármivel is hogy Ostaroth bálvány ne böggjön.

Feledés!

Boldogok, a kik feledni tudják tiz év történetét.

Pálma grófnő lelkében az évekkal együtt, mind nagyobb és újabb ür támadt.

A fájdalmas kiábrándulás csak hamar bekövetkezett.

Minden ember irigylé, boldognak tartá őt.

Hogy is ne!

A grófi korona ott ragyogott fején.

A kellemes szórakozások ezerféle nemei álltak előtte.

A tisztelet és hódolat, melyet csak hamar kivivott, mind ez elég ok volt arra, hogy irigységet keltsen maga iránt.

Pálma azonban egészen visszavonultan élt.

A hercegnéveli jelenet, igen is mélyen vésődött lelkébe arra nézve, hogy kerülje és megvesse a nagy világot, a kinek otve: a „rang becsület“, a „szegénység becsstelenség.“

És még az ő visszavonultságának is okát kereste, az úgynevezett nagy úri kör, unatkozó osztálya.

Hogy idejüket eltölthessék, csak foglalkozni kell valamivel.

Foglalkozni kezdtek Menter grófnővel is. Szemük folytonosan kísérte lépteit.

Hol jár?

Mit mivel?

Miért lép jobbra és nem balra?

Miért nem jelen meg a társaságokban?

Igaz ugyan, hogy ha megjelenne csak lenézetés tárgya volna: de hisz az ily semmiből lett valamik törődnek is a lenézetéssel.

Bájják is ök, csak csak föltolakodhassanak a magas körökbe.

Ez a nő azonban, úgy látszik; nem akar lenézetés tárgya lenni.

Szóval nevét mindig nyelvükön forgatták.

És bár szeplőtlen tisztaságú nevén nem sikerült nekek egyetlen foltot is fölfedezni, mégis gúnnyal vegyült ál híreket terjesztettek róla.

Pálma grófnő mit sem törődött a nagyvilággal. Idejének nagyrészét tanulmányoknak szentelte. a többi idejét pedig arra használta, hogy a vidék segélyre szorult lakóit kereste fel, hogy segítsen rajtuk.

E nemes szív jóságáért a „környék angyalá“-nak nevezték őt.

Ez elnevezésről azonban nem tudtak semmit ott a nagyvilági körben, ezt csupán csak a viskók szerény lakói ismerék.

Menter gróf — ki szenvedélyei kielégítése után csakhamar elveszté neje vonzerejét mint az az ily élvhajász embereknél lenni szokott — ismét a régi élvezet hajhászta, Egész heteket töltött házon kívül, vadászat, vig cimborák: ezek voltak kedvtelése.

Ha egyik-másik cimborá neje felől tudakozódott, a ki soha sem vett részt a vadászatokban, rendesen így válaszolt: napról-napra halványabb, hidegebb.

Mintha csak áldozatnak tekintené, hogy grófnévá tevém. Ezer ördög! Van neve, rangja, mi kell több egy asszonynak? És mégis olyan min tegy élő halott. Hideg, dermedtően hideg. Borzadok még rátekinteni is!

A gróf aztán nem is igen tekintetelt rá. Dúsan kárpótolta magát. Újabb, és újabb hajszot rendezett, szenvedélyeinek kielégítésére.

Egész életét a házon kívül tölté, mint az olyan férjek a

Igy terem virág helyett a sok burján a színirodalom terén is és még a műintézetek is, az államsegély intenciója ellen, sietnek a vásárra hogy újabbnál újabb fanyar eledeleket találjanak föl színpadukon — nem a minőség hanem az újdonság és mennyiség szempontjából, mintha nem adnának elegendő subventiót. A dolog könnyebb vége ez, belé is kapaszkodnak ugyancsak és mert a középfajt kultiválják, nem teremhet s virágozhat a magasabb válfaju dráma költészet és művészet!

A Rosenkranz és Gúldenstern-féle darabok kultiválása megrontja Antonius — Cleopatra levegőjét és a genre tollrajzolatok jeles előadóival nem lehet Shaksperet játszani — legalább a burg színházban nem.

Van jogosultsága a modern válfajnak tudom, csak kultiválását hibáztatom, kivált műintézeteknél s legkivált a magasabb dráma-költészet s művészet rovására!

Igy nem teremhet igazi költő és művész, mert kénytelenek a piacra dolgozni, holott ép ennek megakadályozására van hivatva minden nagyobb subventionált műintézet.

(Folyt. köv.)

HIREK.

— **A szeged és szegedvidéki** árvizkárosultak részére megyénk területén az egyes községekből az alispáni hivatalhoz eddigelé a következő pénzbeli adományok terjesztettek be. Gyula 1354 frt 58 kr., Doboz 152 frt 86 kr., Csaba 2727 frt 80 kr., Gyoma 790 frt 53 kr., Szarvas 2500 frt 15 kr., Szeghalom 316 frt 09 kr., Szent-András 468 frt 84 kr., Vésztő 150 frt 99 kr., Gerlapóstelek 51 frt 20 kr., K.-Ladány 420 frt Gy.-Vári 60 frt Kétegyháza 65 frt Békés 400 frt 83 kr., Mező-Berény 310 frt Új-Kigyós 75 frt Orosháza 434 frt 88 kr., Tót-Komlós 152 frt 34 kr.

kik nejeiket megunva, börtönnek tekintik az édes otthont, a melyben mint gályarab izegnek, -mozognak.

Ugy tekinté nejét halvány arcával, hideg nyugalmával, mint egy bűnbánó áldozatot.

És ebben igaza is volt.

Pálma ott viselte szívén e lépésének jégkérget. Napról napra érezte elhagyatottságát, szeretellenséget.

— A női szív szeretét nélkül meg van halva! — sóhajtott föl gyakran magányos óráiban. Ha Kamil mellette volna, a ki gyermeki szeretetével átölelve tartaná, mennyire más élete volna akkor! De őt elszólíták az életnek tartozó kötetelmek.

Aztán, ha látta, hogy a legegyszerűbb paraszt asszony milyen elégedett boldog arccal jár ünnepnapokon férje oldalán, könnybe labadtak szemei és siratta meghalt életét!

V.

Kamil gróf levele Pálma grófnőhöz.

Velence, okt. 10.

Szeretett drága Pálmám!

E — hála a mindenhatónak utolsó levelemben — lelkem tükréd küldöm haza neked.

Végre tehát, nyolc hosszú év leforgása után, haza térhetek gyöngéd szerető karjaid közé!

Istenem, ha tudnád! mily tapasztalokban gazdag férfivá érlelt e nyolc év.

Leveleimben már gyakran említém előtted, minő visszátetsző előttem az a hideg fényű aristokrata világ, melyben mint merev báb járok ide s tova, a hol a melegen érző szívdobbanására nem találtam sehol.

Földvár 6 frt 16 kr., Csorvás 22 frt Bánfalva 56 frt 68 kr., P. Szent-Tornya 150 frt 01 kr., N.-Szénás 34 frt 25 kr., Ócsöd 432 frt Kondoros 132 frt 11 kr., Endrőd 666 frt 68 kr. Összesen 11,930 frt 98 kr. Kelt Gyulán, 1879. évi május hó 8-án. Ráth Mátyás békésmegyei köz. kiadó.

— **A főgymnasium uszodája** május hó 23-án nyitott meg a tanuló ifjuság által s az a közönség számára is nyitva áll délelőtt, szerdát és csütörtököt kivéve mindennap 8 órától 11-ig a férfiak; délután keddet kivéve mindennap 6—7-ig a hölgyek számára; vasárnap egész nap a férfi közönség fürödhet. Ez óra rend június 20-ig érvényes. Úszó órák adására a tornatanár jun. 3-tól—jul. 3-ig vállalkozik, melyben ugy felnőttek, mint fiu és leány növendékek is résztvehetnek.

— **Mészevő.** Orosházán van egy hülye legény, ki gyermekkorától fogva mézszel él. Apja sokat áldozott már fia kigyógyítására, de minden siker nélkül. Sokszor bezárják a szobába, hogy mészhez ne juthasson, de mitsem használ, mert ekkor a szoba faláról kaparja le a meszet. A míg a mészben tart; addig csak megmarad békén az áristomban; hanem aztán mikor elfogy, örült dühvel kitöri az ajtót, vagy az ablakot, elmegy a meszes gödörhöz, s ott újra jóllakik lágy oltott mézszel. Mindenesetre furcsa gusztus de nem példátlan. Így a svájci kretinek (bambák) szintén legfőbb élelmi czikkül a krétát és meszet használják, s afrika némely vad lakói vöröses agyaggal tömik tele magukat. — Az egész akkor lenne originalis, mondaná holdogult Bernát Gazsi bátyánk — ha a szegény legény a mészhez — pecsenyéül — egy pár meszelőt is enne.

— **A mezőberényi** „Leány-koszorú“ nevű egyesület a szegedvárosi és vidéki árvizkárosultak javára 125 forintot gyűjtött.

— **Körös-Ladányban** 11 pályázó közül Tömösközy József békési járásbírósi irnok választott meg május hó 21-én másod-jegyzővé.

Ne csodáld, ha sovárgva várom a pillanatot, a melyben karjaid közzé repülhessek.

Ne neheztelj reám, te édes kis anya, nyíltságomért, ha előre elárulom előtted, hogy képzelődésem milyen légvárakat épített vonzalmamnak, mely képedet — no, ne fenyegezz meg — mindig mélyebben véste szívembe.

E perczen száműztem magamtól minden gondolatot, kivüled, és csendes kis otthonomra szegzem lelkem szemeit, miközben érzem, hogy az anyagiasság bilincsei szememkint hullanak le rólam és egy vonzó kis világ nyílik meg előttem.

Megyek, repülök hazafelé. Ne neheztelj egy pillanatra a te kis „Kamillodra.“

Pálmát egészen fölvidámitá ez a bohó levél.

Nyolc év óta nem mult el egy hónap sem, hogy Kamill ne irt volna neki; de ily dévaj csintalansággal még nem beszélt.

Olyan jól esett sivár, céltévesztett lelelkének ez a naiv gyermeki ragaszkodás, legalább nem fog majd olyan magányosan élni: ott lesz mellette az az édes gyermek, a kiért ő magát ez örömtelen életre föláldozá.

Ez a gondolat egészen új életet kölcsönzött neki.

Feledtetni fogja vele e keservteljes életet.

Milyen édes kárpótlás lesz az neki.

Olyan vidáman jön-megy az ifju gróf lakosztályát rendező eselédék között, felügyel mindenre, nehogy valami hiányozzék az ő kis Kamilljának.

Menter gróf ez alatt távol van.

Nem is tudja fia megérkezését, s mint jószág felügyelő-jének irta, bele telik három hó, a mig vissza tér.

(Vége köv.)

E. Mikes Róza.

GAZDÁSZAT.

— **A békésmegyei régész- és művelődés-történelmi egyesület** holnap, Gyulán tartandó közgyűlésén dr. Fraknói Vilmos a jeles történetíró s akadémiai főtitkár és dr. Hampel József az orsz. múzeum régiséglárának őre is részt veend. Fraknói Vilmos Gyula hajdankoráról, s Hampel József a gerendási ősrégi leletről fog értékezni. Ugyan e gyűlésen Göndöcs Benedek Geist Gáspárról fog felolvasni.

— **A szarvasi első zenekar** javára múlt vasárnap rendezett majális, mint mulatság igen jól sikerült. A közönség nagy része részt vett a mulatságon, mely délutáni 4 órától kezdve másnap reggeli három óráig tartott. Városunk szépei virágoskertté varázslák a sörház melletti elhagyatott kis ligetet, hol a rendezőség csinos és alkalmas táncz-tért készített ez alkalomra. A rendezőség nyilvános számadásából közöljük a fő-tételeket a következőkben: a) összes bevétel 76 frt 90 kr.; b) kiadás 69 frt 10 kr. Felülfizettek: Dérczy F. 1 frt 50 krt., Roszik A. 3 frt 40 krt.; Konecsni A. 1 frt 50 krt.; Gróf Bolza József 1 frt 40 krt.; Kuczka J., Szemián Dénes 1—1 frtot, Forscher A. 60 krt. Grimm M., Oláh M., N. N. Lengyel S., S. S., S. S., Hraniczky K., Mikolai M., Bakay S., Karász E., Polezer, Nyácsik S., Alt M., Kollár L. 40 40 krt.; Szemián D. 20 krt., Passauer J. 10 kr.; a felülfizetésből begyűlt összesen 16 frt 80 kr.

— **Utrendészeti** közegeink figyelmét felhívjuk a füzes-erdő alatti jelenleg igen élénk forgalmú gát-utvonatra, mely a legelhányagoltabb állapotban van, úgy hogy a roppant göröngyök és kátyúk közt valódi kínnal jár rajta a közlekedés. Nehány napi közmunkával teljesen rendbe lehetne hozni ezt a lelketrázó utat, melyhez hasonló aligha van messze vidéken.

— **Szarvasról** nagytszít. Áchim Ádám ev. lelkész és békési esperes ur, a szegedi ev. egyház és lelkésze javára 476 frt 90 krnyi adományt küldött, mely összeg nagyrészt a békési egyházmegye hitközségei és tisztviselői körében gyűjtetett.

— **A vasútfaró küldöttség** május hó 26-án Szarvas város képviselői előtt kifejté azon elveket, melyszerint a vasútvonal a végleges megállapodások szerint építendő lesz. A szarvasi indóházra nézve abban történt megállapodás, hogy az, nem mint először tervezve volt az úgynevezett „Haleszen”, hanem kissé távolabb, a regale-birtokosság területén fog építtetni. A bármely érdekeltség meghallgatása után elhatározatott, hogy az úgynevezett bari kettős-halonnál megálló hely fog rendszerezetté. Ezekon kívül a vasúti hidra nézve történtek meg az előterjesztések, melyek változatlanul elfogadtattak. — Az előadói szerepet Gyöngyösi József miniszteri titkár úr vitte. — Este a Barany vendéglőben népes bank rendeztetett melyen számos pohár köszöntés mondott a mindnyájunkat annyira érdeklő tárgygyal s az e tárgyban működő közegekkel összefüggőleg.

— **Műkedvelőink** ma este fél 8-kor tartják előadásukat a nyári szinkörben, a „Falu rosszat” játszmán. A főbb szerepeket Mázor Emma (Fimur Rózsit), Dobosfy Ottó (Boriska), Schatzberg Nina (Buki Teresi) Lukesch Ilka (Gonoszné) Korpos Adél, Mázor Róza, Korpos Szidi kisasszonyok és Oláh Miklós (Sándor), Sarlay Pál, (Feledy Gáspár), Bakay Gyula (Gonosz. bakter) és Szendy Karoly (Lajos) urak fogják játszani. — Az előadás tiszta jövedelme az arena díszleteire fordítatik.

— **F. hó 22-23-ikeig** tartattak meg a helybeli evang. egyház népiszkoláiban az évi vizsgálatok nt. Schulez Jenő körlelkész ur elnöklése alatt. — Ez alkalommal lettek először kiosztva azon díjak, amelyeket a helybeli „Nőegylet” az öt felsőbb osztályú iskolában azok számára tűzött ki, kik a magyar nyelvben a legelőbb előmenetelt teszik. — Nem lehet tagadnunk, hogy tanítóink működtek a magyar nyelv érdekében, de a legelőbb díszet és elismerés t. Moravcsik József urat illeti aki több tárgyat tisztán magyarul tanított és pedig fényes eredménnyel; így: magyarország történelmét, földrajzt, számtant. Ő megmutatta, hogy miként kell és lehet a magyar nyelvet népiszkoláinkban terjeszteni. — Példáját nem ajánlhatjuk elég melegen a többi tanító urak figyelmebe és különösen azokéba, akik kisebb gyermekeket tanítanak. — Ők különösen a beszéd és értelem gyakorlatoknál igen sokat tettek a magyar nyelv érdekében, s ez által nagyban megkönnyítették és még sokkal sikeresebbé tették azok munkáját, kik a felsőbb osztályokat tanítják. — A fényes eredmény, a szép példa előttök van: kövessék!

Biztosítsunk! A legutóbbi évtizedben hennünket, magyar gazdákat, sújtott elemi csapások mellé gonosz fölöslegként sorakozik azon ázsiai közöny, mellyel a váratlan tűz- és jégveszélyek ellenében viselkedünk. Számtalan szomorú eset, talán a magunké is, bizonyítja, mily rövid pár perc alatt elpusztulhat egy hosszú életkornak keserves keresménye egy hirtelen támadt tűzvész, legszebb reményünk egy ádáz jégverés következtében: és mégis rosszul alkalmazott, mondhatni vétkes fukarságból elmulasztjuk mentő-eszközül alkalmazni az emberi észnek egyik legjótékonyabb találmányát, a biztosítást, mely csekély áldozat árán teljes lelki megnyugvást szerez és csapás esetén megőrzi a vagyont, a jövedelmet, melyre minden körülmény között, mint a földre, melyen állunk, teljes biztossággal számítanunk kell.

Ázsiainak mondhatjuk e közönnyt, mert valóban men-nél jobban nyugotra haladunk Európában a miveltebb államok közé, annál ritkábban találunk gondatlan gazdát, ki épületeit, vetéseit ne biztosítaná. Angliában, Amerikában már kivétel nélkül mindenki biztosít. A léleknek miveltségéhez tartozik, hogy szorgalom és takarékoság útján egyrészt vagyont gyűjteni, másrészt e vagyont megőrizni igyekszik; mert hisz a vagyon viszont nélkülözhetlen eszköz a miveltségnek megszerzésére és az embernek áldott családjias ösztöne őt arra sarkalja; vagy legalább kell hogy sarkalja, hogy ezen eszközt a vagyont, leendő özvegye és utódai számára is megszerze és biztosítsa. És mégis magyar alföldünkön, a mely — igaz — földrajzilag is közel esik Ázsiához, alig biztosítja minden 1000-dik gazda tűz és jég ellen vagyonát!

Sokba kerül? — De hát nem legdrágább-e a nem várt koldusbot?

Biztosítsunk! — Ezt javolja, követeli a miveltség, a család és agg korunk iránti gondoskodás!

Melyik társaságnál biztosítsunk? — Sok van; válogathatunk.

A választásnál ne a díjak olcsóbb volta vezéreljen, még kevésbé pedig a hangzatos hirdetés, hanem a társulatnak vagyoni állása és kártérítéseknel követelt solid, igazságos eljárása. A mely biztosító társaság a többinél olcsóbb díjtételekkel csábít, az rendszeren csekély alaptőkével bír és nagy károk esetén kárpótlást nem nyújtva, bukik; vagy a kár nagyságának meg nem felelő méltánytalan és késedelmes kártérítéssel igyekszik a maga javára helyrehozni azt, a mit díjainak olcsóságával veszített. Kár esetén későn tapasztalja az ember, hogy az olcsóbb társaság igen drága volt.

Mint hazafi, a solid társaságok közt a hazaiakat ajánlom. Maradjon a pénz külömben is szegény hazánkban ideben.

Mint a békésmegyei gazdasági egyesületnek tagja pedig feltétlenül az Első magyar általános biztosító társaságot ajánlom, három oknál fogva:

1. Mert e társaságnak a hazaiak közt legnagyobb alaptőkéje van, bármily óriási csapás esetén tehát ki nem merül és így a teljes kártérítésére legelőbb biztosítékot nyújt.

2. Kártérítési eljárása mindenkor gyors és méltányos.

3. Azon gazdáknak, kik a békésm.-gazd.-egyesületnek tagjai (azzá pedig az ügyüknél mindenki lehet) szerződésnél fogva nem csak olcsóbban biztosít, mint nem egyleti tagoknak, hanem megengedi azt is, hogy oly esetekben, midőn a károsult egyleti tag méltánytalan eljárást vél a társaság részéről tapasztalni, a gazd.-egyesületnek e végre kirendelt békebiráinál sikeres oltalmat keresessen.

Kik e társaságnak ügynökei és kik az egyesületnek békebirái, azt a g.-egyesületnek 1878-ik értesítője 84-ik lapján olvashatni. — Ezen értesítő pedig minden egyleti tagnak birtekában van.

Biztosítsunk! — S mint hazafiak és mint megyénk gazd.-egyesületének jelenlegi, vagy leendő tagjai, az Első Magyar Általános-nál biztosítsunk!

Mokry Sámuel.

HIRDETÉSEK.

Főnyeremény
400,000
márka.

**Szerencse
jelentés!**

A nyereményeket
biztosítva
az állam.

Felhívás a kormány kezességével biztosított

nagy pénzlotteriából

eredő nyereményekben való résztvevésre
melynél

**8 millió 200,000 márkát
bizonyosan nyerni kell.**

Ezen ezélszerűen szervezett pénzlotteriának csak 86,000 sors-
jegyre alapított nyereményei következnek:

A legnagyobb nyeremény 400,000 márka.

I nyeremény	250,000 márk	6 nyer.	4000 márk
I nyer.	150,000 »	71 »	3000 »
I »	100,000 »	217 »	2000 »
I »	60,000 »	2 »	1500 »
I »	50,000 »	2 »	1200 »
2 »	40,000 »	531 »	1000 »
2 »	30,000 »	673 »	500 »
5 »	25,000 »	950 »	300 »
2 »	20,000 »	65 »	200 »
12 »	15,000 »	100 »	150 »
I »	12,000 »	24650 »	138 »
24 »	10,000 »	1400 »	124 »
5 »	8,000 »	70 »	100 »
2 »	6,000 »	7300 »	94 és 67 »
54 »	5,000 »	7850 »	40 és 20 »

Mely nyeremények néhány hét alatt 7 osztályban biztosan ki-
huzatnak.

Az első nyeremény-huzás hivatalosan 1. évi június 11. és
12-re tűzött ki.

Egy egész eredeti sorsjegy csak 3 frt 40 kr,
egy fél eredeti " " 1 frt 70 kr.
egy negyed eredeti " " 85 kr-ba

kerül.
Ezen az állam által biztosított sorsjegyek (semmi tilott
igérvények) az összeg bérmentes elküldése vagy postautalvány
mellett általam még a legtávolabb eső vidékre is elküldetnek.

Minden résztvevő az eredeti sorsjeggyel együtt az állam czi-
merével ellátott eredeti tervet is megkapja ingyen, valamint a huzás
után azonnal a hivatalos huzási sorozatot minden felszólítás nélkül.

A nyereménypénzek kifizetése és elküldése

az érdekeltekhez közvetlenül általam történik leggyorsabban és leg-
mélyebb titokta tással.

Minden megrendelés egyszerűen pósta-utalvánnyal vagy aján-
lott levélben megtehető.

Szives megrendelések

Idősb Heckscher Samuel

5—5 bankár és pénzváltóhoz Hamburgba intézendők.

Párisi világkiállítás 1878

2 arany- és egy ezüst éremmel kitüntetve.

G A N Z É S T Á R S A,
vasöntőde és gépgyár-részvény-társulat,
Budapesten, II. ker.

Ajánlják

**kéregöntetű hengerekkel ellátott
hengerszékeiket**

melyek néhány év óta a bel- és külföldi malmokban eddig használatban
levő köveket mind inkább háttérbe szorítják, és a kisebb malmokban is,
az őrlés kiténőbb minősítése végett igen előnyösek.

Ezenkívül mindennemű gép- és öntődei munkálatokat, fémöntvényű
kerekeiket bányászati munkálatokra stb.

12—20

Értesítés.

Alólirott ismerve azon körülményt a vidéken,
melyszerint különösen a magánépítkezések körül az
építkezés anyagi sikere szempontjából mulhatatlanul
szükséges költség elő-kiszámitások és építészeti tervek,
erre vállalkozó műszaki közegek hiányában nagyobb-
részt mellőzöttek: e hiányon segitendő a legjutá-
nyosabb árak mellett vállalkozik

**építészeti elő-kiszámitások,
költségvetések és tervrajzok**

készítésére

az újabb építészeti elvek értelmében, a csín és a ta-
karékosság szempontja szerint.

Ajánlkozik továbbá

templomok-, fa- és köhidak,

lakházak építése és renoválása körüli
művezetésre.

Az öesödi nagy fa-híd, a szarvasi
nyári szinkör s regale birtokosság épülete,
a czibak-házi templom renoválása, gróf Alma s y
tenyői s több uradalma gazdasági épületei s ezen
kívül számos magan lakház tervem szerint lettek
keresztül-vive; ugyszintén legujabban a szt-andrási
nagy hid építése tervem szerint lett elhatározva.

A t. közönség szives pártolását kéri

Jánovszky János,

2—3

építész

Szarvason, (Békésmegye).

Ház-eladás.

Szarvason, Tűzok-utca 146. szám alatt, Kuch M. és Tobiás urak szom-
szédságában levő ház beltelkel együtt eladó, a venni szándékozók szives-
kedjenek tekintetes KUCZKAY JÁNOS ügyvéd urhoz fordulni, kinél bővebb
tudomást szerezhetnek.

5—6

Bésze János.

Üzlet megnyitási hirdetés.

Van szerencsém tudatni a nagyérdemű közönséggel miszerint

asztalos üzletemet

a „Bárány” utcán levő Szepcsik József-féle házban megnyitottam.

Üzletemet a t. közönség szives pártolásába ajánlom.

Szarvas, május hó 20-án 1879.

Szüle Kálmán

2—3

asztalos mester.

Hirdetés.

Gyógyszerész gyakornoknak

4—6 gymnasiumi osztályt végzett ifjút keresek.

A föltételeket levél által tudatom.

Szijjártó Sándor

3—3

gyógyszerész, Körös-Ladány.



CSEPLŐ-GÉPEK

Szeg-rendszer s érintiek

1, 2, 3, és 4 vonóerőre, szalmarázóval,

tisztító rostával ellátva

fából vagy egészen vasból készültek; új szerkezettel tartósak jutányos árak mellett

díjmentesen szállítva Bécsig és Pestig

kaphatók

PH. MAJFARTH és Társa

gépgyárában

MAJNAI FRANKFURTBAN.

Megbízható alkalmas ügynökök keresetnek.

4—14



Radoccai és Bányai

ezég

ajánlja mindennemű fűszer, — a legkiválóbb bel- és külföldi esemege — valódi francia pezsgő és a francziával vetekedő — kitűnő magyar pezsgő, Bordeauxi, Rajnai, Moseli, valódi Tokaji, Cipró, Madeira, Malaga, Muscat-Lannel, Lort-á-Lort, Xeres, és kitűnő magyar asztali boraikat, rum, thea, lópor és tűzijáték árúkat, valamint minden természetes friss töltésű

ásványvizek és forrás-terményeiket

a legjutányosabb napi árákon.

Kizárólagos főraktár Magyarhonban az oly kedvelt a Giesshüblivel vetekedő Krandorf, savanyú viznek-, nemkülönben a Szt. Lorenczi aczél Fentschi (osztrák Seltersi), Szobránczi és Erzsébetkút, gyógyforrás-vizeknek, továbbá nagy és kicsinybeni eladás az Adelheid, Bártfai Bikszádi, Bilini, Borszéki, — valamennyi Budai, keserűvizeknek, Buziási, Carlsbadi, Czigelkai, Csizi, Eger franzenbadi, Előpataki, Émsi, Fachingi, Friedrichshalli, Füzedi, Gasteini, Giesshübl, Gleichenbergi, Halli, Igmándi, Ivánde, Johannisbrunni, Kissingi, Klauseni, Korytniczai, Lissiki, Luchi, Luchácsoviczi, Marienbadi, Német-kereszturi, Olenyovai, Parádi, Preblai, Püllnai, Pyrmonti, Radsini, Rohitschi, Saldschitz, Schwalbach, Seltersi, Spad, Szuliguli, Szántói, Szilácsi, Szólyvai, Szulini, Tarcsai, Vichy és Wilaunfi gyógyforrás vizeknek.

Végre kizárólagos főraktára egész Magyarhonban az oly hamar megismert s megkedvelt s a párizsi világkiállításon az egyedüli arany éremmel e nemben kitüntetett MAIZENA lisztnek mely legjobb tápszer. — 1 csomag ára 20 kr., ehhez egy diszkötésű használati leírás díjmentesen hozzáadatik. Itt szinte naponként friss Maizena-sütemény kapható, ára 1 darabnak 5 kr. Málnaszörp 1 nagy üveg 1 frt 10 kr. kis üveg 60 kr.

2—3

Arjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentesen küldetnek.

BUDAPEST, Koronaherczeg (uri) utca 11. sz.
az „arany oroszlánhoz.”

Értesítés!

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására jelenteni, miszerint helyben Melis György-féle házban:

„A békési henger-gőzmalom liszt-raktára“

ezég alatt LISZT-RAKTÁRT nyitottunk, melyben készítményeinknek eredeti árákon és kitűnő minőségben leendő eladásával

ROSENBERG FÜLÖP

urat biztuk meg.

Együttal a t. közönség kényelmére azon intézkedést tettük, miszerint a buzát a budapesti tőzsdei napi árkelet szerint, a szállítási költségek leszámításával liszt gyanánt fogjuk becsereztetni, ez által a t. termelőknek alkalmat nyújtva, hogy koronkénti liszt szükségletüket, anélkül, hogy nagyobb mennyiségű gabona eladásával volnának kénytelenek, jó és olcsó áron beszereshessék.

A midőn ezen raktárunkat a t. közönség becses pártfogásába ajánljuk, vagyunk kitűnő lisztelel

1—3

Békési henger-gőzmalom.